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  :التكامل الث�ثي 3-1 -

VIR): ليكن 1.3.1تعريف و خواص( ⊃3
حجم مغلق و محدود (متراص)معرف بالعبارة
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IRVf): تكون الدالة المستمرة 2.3.1تعريف( إذا كانتVقابلة للمكاملة على الحجم :→
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  طرق حساب التكامل الث�ثي:

  حالة متوازي السطوح(متوازي المستطي�ت)

المحدود بالمستويات الستة Sمتوازي السطوح ليكن 

212121 ,, czcbybaxa   ضح في الشكلكما ھو مو ≥≥≥≥≥≥

                                             

  

  معرف كما يلي: مكعبSليكن :):1.3.1(مثال
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  قانون فبني:

D⊃ℜ2): ليكن1.3.1نظرية(
,:ℜ→Dو التكن الدالتين المستمرتين 21 ϕϕوV
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( ) ( ) ( ) ( ){ }zxyzxDzxzyxV ,,,,/,, 21
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 الية:تت المعرفة بالمنحنيا Vأن المنطقة : نفرض):2.3.1(نظرية
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   تحويل المتغيرات:

12ليكن :)2.3.1(نظرية ,UU اليين منمفتوحين غير خ
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∫∫∫): احسب التكامل الث5ثي4.3.1مثال( +
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  ا�حداثيات الكروية:

)في الفضاء Mالنقطة نيتعييتم  )OZOYOX )بالث5ثية المرتبة,, )θϕ,,r  و التي نسميھا

)قيس الزاويةϕوOعن المبدأMو بعدھ rا�حداثيات الكروية حيث )OMOZ قيس θو,

  و يتم التحويل من ا�حداثيات الديكارتية الى الكروية وفق الع5قات التالية         الزاوية القطبية
  

  

)إذا تحقق تقابليل و يكون ھذا التحوي )πθπϕ 20,0,0 ≤≤≤≤>r.  
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(ا�حداثيات الكروية) اذا كان ):2.3.1نتيجة(

( ) ( )ϕϕθϕθθϕ cos,sinsin,cossin,, rrrrT ≥≥∋+حيث = IRRRr ,0

 ،πϕ πθ، و 0≥≥ 20 ≤≤  

فإن
( )
( )

ϕ
θϕ

sin
,,

,, 2
r

rD

zyxD
و بالتالي=

( ) ( )
( )

ϕθϕθϕ ddrdrrfdxdydzzyxf
VT V

sin,,,,
2

∫∫∫ ∫∫∫
′ ′

=
  

)): احسب حجم الكرة ذات المركز6.3.1مثال( )0,0,0oو نصف القطرRأي

( ){ }22223 /,, RzyxIRzyxV و بالتالي=∋++≥

( ){ }πθπϕθϕ 20,0,0/,, 3 ≤≤≤≤≤≤∈=′ RrIRrVو منه

( ) 34))sin(( 32

0

2

0 0

RdrddrdvVvol

R

V

πϕθθ
π π

=== ∫ ∫ ∫∫∫∫.  

∫∫∫: احسب التكامل):7.3.1(مثال
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  تغيير المتغيرات بصورة كيفية
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